

А.О. Кауфман

Музей-заповедник «Кузнецкая крепость», Новокузнецк, Россия

«СЛУЖБЫ» КУЗНЕЦКИХ ГОРОДОВЫХ КАЗАКОВ В КОНЦЕ XVIII – НАЧАЛЕ XIX В. НА ТЕРРИТОРИИ БИЙСКОГО УЕЗДА

В данной статье автор, используя «Месячные рапорты и ведомости о состоянии личного состава Кузнецкой городской казачьей команды» за 1812 г., рассказывает о командировках ее представителей в конце XVIII – начале XIX в. на территории Бийского уезда. В этот период в Западной Сибири существовало несколько укрепленных линий. Они сооружались для защиты края от внешнего врага. Уездный город Кузнецк был включен в систему сибирских укрепленных линий. В нем, по крайней мере, с начала XIX в., находилась штатная городова казачья команда.

По данным на 1812 г., большинство казаков этой команды несли службу на территории Бийского уезда. Они служили при добыче и охране соли на многочисленных соляных озерах. Также кузнецкие городовые казаки несли службу в городах и укрепленных пунктах на территории этого уезда. Здесь их служба в основном была связана с охраной складов с солью и другим продовольствием.

Командировки кузнецких казаков в Бийский уезд, по данным на 1812 г., были достаточно длительными и продолжались чаще всего 5 лет и более. Отмечены случаи, когда казаки в этих командировках находились более 15 лет.

Ключевые слова: сибирские укрепленные линии, линейные и городовые казаки, ближние и дальние «отлучки», соляные озера, провиантские и соляные «магазины», соляные «сидельцы»

С начала 30-х гг. XVIII в. на юге Западной Сибири велось сооружение сразу нескольких укрепленных линий, главное предназначение которых заключалось в защите новых российских границ сначала от посягательств кочевников, а затем и Цинского Китая. Эти линии просуществовали более чем 100 лет, до середины XIX в.

На укрепленных линиях нерегулярные войска были представлены линейными казаками, а в городах – уездных и губернских центрах – городовыми казаками. Уездный город Кузнецк с 1738 г. входил в состав старой Кузнецкой линии, а с 1770 г. – новой Кузнецкой линии. В нем также существовала городова казачья команда.

На 12 марта 1801 г. (на день восшествия на престол Александра I) уже отмечена среди прочих войск штатная городова казачья команда в Кузнецке [Кузнецов, 2003, с. 116].

А теперь проанализируем документ из РГВИА, а именно «Месячные рапорты и ведомости о состоянии личного состава Кузнецкой городской казачьей команды (январь – декабрь 1812 г.)» [РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 3736. ЛЛ. 1–47об.].

На январь 1812 г. в Кузнецкой городской казачьей команде состояло по списку 158 человек, из них атаманов – один, сотников – три,

пятидесятников – семь, капралов – 14, барабанщиков – один и конных казаков – 132. При них было 132 собственных лошади.

Причем непосредственно в расположении команды находились только 14 человек, а остальные 144 находились в ближних и дальних командировках («отлучках»): в дальних – 119, в ближних – 25 человек.

Ближние «отлучки» касались самого Кузнецка и его окрестностей.

Если говорить о дальних «отлучках», то два человека были командированы в губернский город Томск, а остальные 117 несли службу на территории Бийского уезда.

В 1804 г. образовалась Томская губерния, в составе которой в том же году был сформирован Бийский уезд. Нижеперечисленные географические объекты в то время входили в состав данного уезда, исходя, например, из карты «Западная часть Азиатской России по состоянию 1807 года» [Бородаев, Контев, 2007, с. 100, 101].

Кузнецкие городовые казаки находились в следующих командировках («отлучках») на территории Бийского уезда (по состоянию на январь 1812 г.):

1) на Бурлинских соляных озерах – 22 человека (сотник Петр Безсонов, с 10.07.1794; пятидесятник Алексей Старченков, с 03.07.1801; пятидесятник Иван Бутримов, с 10.07.1794; капрал Андрей Старченков, с 03.07.1801; капрал Петр Зеленчаков, с 14.11.1807; капрал Матвей Алексеев Сидоров, с 01.03.1805; рядовые казаки Степан Рышков, с 26.06.1807; Иван Шебалин, с 04.08.1794; Федор Сидоров, с 02.02.1802; Ксенафонт Шебалин, с 01.03.1800; Федор Фомилцов, с 13.11.1805; Федор Бастрыгин, с 01.03.1805; Матвей Шебалин, с 06.07.1806; Василей Бастрыгин, с 06.07.1806; Петр Сидоров, с 14.11.1807; Степан Хлыновской, с 14.11.1807; Андрей Созонтов, с 14.11.1807; Дмитрий Дмитриев Сидоров, с 21.10.1808; Иван Сидоров, с 04.03.1809; Алексей Мархинин, с 04.03.1809; Петр Бутримов, с 21.08.1811; Иван Алексеев Мархинин, с 21.08.1811);

2) на Боровых соляных озерах – 24 человека (сотник Иван Лудчев, смотрителем с 06.12.1805; пятидесятник Платон Конюхов, с 19.05.1806; пятидесятник Федор Кузнецов, с 14.03.1806; капрал Семен Симионов, с 10.12.1794; капрал Степан Фомилцов, с 26.12.1811; рядовые казаки Василей Иевлев, с 22.09.1802; Степан Борисов Анофрев, с 22.09.1802; Моисей Лудчев, с 28.02.1805; Денис Сидоров, с 14.03.1806; Иван Иванов Мархинин, с 14.03.1806; Афонасей Мархинин, с 14.03.1806; Прокопей Мархинин, с 14.03.1806; Афонасей Корнилов, с 14.03.1806; Василей Бедарев, с 14.03.1806; Осип Карпов, с 14.03.1806; Николай Анофрев, с 28.11.1807; Лев Глубоков, с 28.11.1807; Никифор Глубоков, с 14.03.1809; Киприян Портнягин, с 14.03.1806; Алексей Осипов, с 01.06.1806; Обрам Анофрев, с 22.09.1802; Петр Сидоров, с 27.05.1801; Степан Алексеев Осипов, с 20.05.1811; Никита Сидоров, с 20.05.1811);

3) в Коряковском форпосте – 22 человека (пятидесятник Петр Вагин, с 03.08.1806; капрал Матвей Иванов Сидоров, с 12.11.1802; ка-

прап Андрей Зенков, с 12.11.1802; рядовые казаки Григорей Рышков, 15.06.1808; Филип Мусохранов, с 14.05.1806; Семен Осипов, с 14.05.1806; Тихон Зенков, с 14.05.1806; Павел Мусохранов, с 14.05.1806; Алексей Осипов, с 04.08.1807; Иван Михайлов Антонов, с 14.12.1797; Микита Бугаев, с 14.12.1797; Иван Силенской, с 14.12.1797; Дмитрией Зенков, с 13.07.1803; Исак Зенков, с 04.03.1804; Епифан Ворошилов, с 07.07.1805; Петр Рышков, с 20.08.1805; Семен Мархинин, с 20.08.1805; Матвей Осипов, с 17.12.1807; Иван Мусохранов, с 19.09.1808; Антон Мусохранов, с 16.05.1811; Иван Зенков, с 16.05.1811; Дмитрией Александров Сидоров, с 16.05.1811);

4) в Барнаульской ратуше – три человека (пятидесятник Александр Антонов, «в щетчиках» с 19.05.1807; капрал Иван Михайлов Антонов, «в щетчиках» с 19.05.1807; рядовой казак Петр Киприянов, «в щетчиках» с 11.06.1808);

5) в Семипалатинской ратуше – два человека (капрал Евграф Галанин, «в щетчиках» с 19.05.1808 и рядовой казак Федор Зеленчаков, «в щетчиках» с 17.06.1806);

6) на Карасукских соляных озерах – пять человек (капрал Василий Зенков, 18.10.1808; рядовые казаки Степан Павлов Анофрев, с 15.06.1808; Прокопей Шестаков, с 18.10.1808; Иван Рышков, с 13.07.1793; Сергей Рышков, с 15.09.1803);

7) в Усть-Каменогорской крепости – два человека (капрал Терентей Вагин, «в соленых сиделцах» с 19.05.1807 и капрал Михайло Старченков, «в магазин вахтерской должности» с 25.04.1810);

8) в Бухтарминской крепости – один человек (капрал Михайло Суханов, «в соленых сиделцах» с 19.05.1807);

9) в Бийском земском суде – четыре человека (капрал Ефим Елесин, с 28.02.1805; рядовые казаки Павел Петров, с 28.02.1805; Василий Авров, с 20.06.1809; Гаврило Елесин, с 06.06.1811);

10) на Барнаульском заводе – 23 человека (рядовые казаки, «при винных и соленых магазинах в карауле»: Иван Иевлев, с 11.06.1808; Алексей Анофрев, с 24.04.1807; Андрей Анофрев, с 06.12.1807; Степан Филимонов Осипов, с 06.12.1807; Василий Антонов, 06.12.1806; Василий Ворошилов, с 06.12.1806; Сысой Ворошилов, с 06.12.1806; Василий Осипов, с 06.12.1807; Сергей Мусохранов, с 06.12.1807; Ермолай Сидоров, с 06.12.1807; Василий Рышков, с 28.03.1808; Павел Александров Сидоров, с 28.03.1808; Егор Зырянов, с 28.03.1808; Иван Иванов Мархинин, с 25.02.1809; Матвей Муратов, с 01.08.1808; Илья Мелников, 25.12.1810; Лев Сидоров, с 25.12.1810; Дмитрией Антонов, с 10.10.1810; Григорей Севергин, с 19.03.1811; рядовые казаки, «у содержания караула при провиантском магазине»: Павел Осипов Сидоров, с 14.03.1809; Яков Волской, с 14.03.1809; Семен Шестаков, с 14.03.1809; Михайло Бызов, с 14.03.1809);

11) в Алейском провиантском магазине – четыре человека (рядовые казаки, «в карауле»: Ермил Сартаков, с 20.07.1803; Ксенофонт Фо-

милцов, с 04.03.1804; Ермолай Архимандритов, с 26.02.1805; Иван Сартаков, с 23.05.1806);

12) на Лебяжьих соляных озерах – два человека (рядовые казаки Осип Вагин, с 02.06.1810 и Николай Сидоров, с 02.06.1810);

13) в Семипалатинском комиссарстве – три человека (рядовые казаки Прокопей Сидоров, с 19.06.1807; Иван Галанин, с 19.06.1807; Павел Черкасов, с 08.12.1810) [РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 3736. Л. 2–4].

Командировки по своей продолжительности были разными. Они могли длиться от нескольких месяцев до 18 с лишним лет, как, например, у казака Ивана Рышкова, который был направлен 13 июля 1793 г. на Карасукские соляные озера по указу бывшей Колыванской казенной палаты. В такие длительные командировки казаки, как правило, ехали вместе с семьями. Сыновья их вырастали там же и определялись в службу по достижении положенного возраста. Так было и в этом случае, когда сын Ивана Рышкова, Сергей, получил определение в службу 15 сентября 1803 г. [РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 3736. Л. 3].

Цели командировок были различными. Например, около 64% находившихся в то время в командировке на территории Бийского уезда кузнецких казаков (или 75 человек) несли службу при соляных озерах, которые находились в западной и юго-западной частях уезда, недалеко от границы. В 1812 г. они служили при Боровых, Бурлинских, Карасукских, Коряковских и Лебяжьих соляных озерах.

В то время на этих озерах велась добыча соли для нужд населения Западной Сибири, в том числе для снабжения воинских частей. Данный процесс был государственной монополией, и присутствие военных обеспечивало безопасность добычи и временного хранения соли на складах при озерах, рядом с границей.

Власти объявляли торги на добычу и поставку соли, которые обычно выигрывали уральские и сибирские купцы и получали подряд. С ними заключался контракт.

Так, например, 30 июня 1777 г. был заключен контракт с челябинским купцом И.А. Боровинским на добычу и поставку соли с Борового и Бурлинского озер в Кузнецкий уезд. Срок контракта составлял 4 года, с 1778 по 1781 г. В первый год предполагалось добыть и поставить, исходя из потребностей уезда, 16 тысяч пудов соли. Доставлялась соль на склады («магазины») и хранилась там же. Реализовывалась она местному населению по цене 35 копеек за пуд (по указу Екатерины II от 1775 г.) [Кауфман, 2010, с. 149, 151].

Вернемся к документу 1812 г. Около 23%, или 27 кузнецких казаков, находились на службе при Барнаульском заводе и Алейском провиантском «магазине» (складе), охраняя казенные винные, соляные и хлебные запасы.

Таким образом, около 87% всех кузнецких казаков, бывших в то время в «отлучках» на территории Бийского уезда, несли караульную службу

при добыче соли в самосадочных озерах, а также при винных, соляных и хлебных складах в различных населенных пунктах этого уезда.

И только около 13% командированных казаков кузнецкой городской команды (15 человек) выполняли полицейские, административные и хозяйственные функции в Бийске, Барнауле, Семипалатинске, в Усть-Каменогорской и Бухтарминской крепостях.

В течение всего 1812 г. положение с назначениями и командировками по большей части оставалось неизменным [РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 3736. Л. 4а–47].

Библиографический список

Бородаев В.Б., Контев А.В. Исторический атлас Алтайского края: картографические материалы по истории Верхнего Приобья и Прииртышья (от античности до начала XXI века). Барнаул, 2007. 216 с.: ил., карты.

Кауфман Ю.Б. Источники по истории снабжения солью Кузнецкого ведомства в 1770-е гг. // Из кузнецкой старины. Новокузнецк, 2010. Вып. 1. С. 148–167.

Кузнецов Н.А. Войсковые части, квартировавшие в Кузнецке в XVII–XIX вв. // Кузнецкая старина. Новокузнецк, 2003. Вып. 5. С. 108–139.

Источники

Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 489. Оп. 1. Д. 3736.

A.O. Kaufmann

“Kuznetsk fortress”, Museum-Reserve Novokuznetsk, Russia

“SERVICES” OF KUZNETSK TOWN – SERVICE COSSACKS ON THE TERRITORY OF THE BYISK DISTRICT IN THE LATE 18TH – EARLY 19TH CENTURY

In the article the author used “Monthly Reports and Lists of Kuznetsk Town-Service Cossack Party Personnel Conditions” for 1812 to tell about missions of its members on the territory of the Byisk district. In this period in Western Siberia there were several fortified defense lines. They intended for protection the state territory from outward enemy. The district town Kuznetsk was a part of the structure of Siberian fortified defense lines. It had the permanent town-service Cossack party nearly from the early 19th century.

By the facts according to 1812 the most members of the Cossack party did their service in the Byisk district. The Cossacks guarded the salt extraction territory on the territory of numerous salt lakes. Kuznetsk town-service Cossacks also did their service in towns and defense points of the district. Their responsibilities there were connected with guarding salt and other foodstuffs storages.

By the facts according to 1812 the missions of the Kuznetsk Cossacks to Byisk district were continuous and lasted very often 5 and more years. There were some cases when Cossacks spent more than 15 years in such missions.

Keywords: Siberian fortified defense lines, line-service and town-service Cossacks, near and distant missions, salt lakes, provision and salt repositories, salt storekeepers